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СТРУКТУРНИЙ АНАЛІЗ  ТІНЬОВОГО СЕКТОРУ НАЦІОНАЛЬНОЇ 

ЕКОНОМІКИ 

 

Ринкова трансформація національної економіки супроводжується не 

лише функціональною зміною зв’язків між окремими суб’єктами економічної 

системи, структурною перебудовою секторів економіки, а й зростанням загроз 

її економічній стабільності, головне місце серед яких займає тіньова економіка. 

Активне поширення тіньових операцій активізує необхідність 

імплементації заходів спрямованих на превенцію участі економічних суб’єктів 

в неофіційному секторі економіки. Однак, як свідчать показники розвитку 

тінізаційних процесів існуючі заходи держави носять скоріше несистемний  

характер,  а за своїм змістом не відповідають девіативним проявам поведінки 

економічних суб’єктів, що маргіналізуються в суспільстві. 

Значна диверсифікація видів економічної діяльності, вихід на міжнародні 

ринки капіталу лише загострюють проблему постійного зростання кількості 

тіньових операцій в країні, роблячи при цьому структуру тіньового сектору 

економіки більш розгалуженою та диферсифікованою, з превалюванням  в ній 

секторів економіки – активних учасників вторинних тіньових процесів. 

На сьогодні частка тіньової економіки коливається в межах 10-40% ВВП. 

В розвинених країнах рівень тіньової економіки становить 10-20% ВВП, в 

країнах що розвиваються – 30-35% ВВП, у країнах СНД ці значення 

перевищують 40%. За даними Управління ООН з наркотиків та злочинності від 

2 до 5% світового ВВП формується в тіньовій економіці. За даними Асоціації 

присяжних сертифікованих бухгалтерів (ACCA) рівень тіньової економіки в 

Україні знаходиться на рівні 46% від офіційного ВВП. Міністерством 

економічного розвитку і торгівлі задекларовані дещо нижчі значення рівня 

тіньової економіки, який за результатами 2018 року складає 31%. 
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Проблема перманентного зростання рівня тіньової економіки 

неодноразово привертала увагу науковців, зокрема С. Вільямса, Л. Медіни, 

К. Харта, Ф. Шнайдера, Н. Лайози, Д. Енсте, І. Мазур, В. Мандибури та інших. 

Аналіз реалій вітчизняного тіньового сектору економіки свідчить про 

значну його розгалуженість, що зумовлено застосуванням широкого спектру 

тіньових операцій [2, 4]. Найбільшу питому вагу серед операцій з приховування 

доходів займають інвестиційні. Аналіз показників інвестиційного розвитку 

Україні, свідчить про значну роль прямих іноземних інвестицій в тіньових 

схемах виведення капіталу. Так, за результатами 2018-2019 рр. більше 

половини інвестицій надходить в Україну з офшорних територій. За 

результатами 2018 року майже 25 млрд дол. США надійшло в Україну з країн 

Європейського Союзу, в тому числі 9 млрд дол. США з Кіпру та більше 

6,5 млрд дол. США  з Нідерландів. Аналогічна ситуація прослідковується щодо 

інвестицій з України майже 90 % яких направляються в офшорні зони (6 млрд 

дол. США було інвестовано в економіки Кіпру, 0,06 – Віргінських Британських 

Островів тощо). Зважаючи на особливі умови оподаткування, що діють на 

території офшорних зон, значні обсяги коштів, що спрямовуються в дані 

території можуть слугувати індикатором реалізації схем по уникненню від 

оподаткування.  

Аналіз структури грошових потоків тіньового сектору економіки свідчить 

про те, що переважна більшість тіньових операцій здійснюється в безготівковій 

формі. Лише 19,7% тіньових операцій здійснюються в готівковій формі.  Значні 

обсяги тіньових грошових потоків свідчать про відсутність в Україні дієвих 

механізмів контролю за обігом грошових коштів. Як свідчать результати 

досліджень  європейських країн збільшення частки безготівкових платежів в 

двічі призводить до скорочення рівня тіньової економіки на 0,6-3,7% ВВП. 

Не менш вагомою за обсягом складовою тіньового ринку фінансових 

послуг є експортно-імпортна. Декларування нижчого за фактичний обсягу 

товарів та послуг, що переміщуються через державний кордон, реалізація 

товарів за заниженими цінами є досить поширеними схемами тінізації доходів 
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[1]. Як свідчать результати порівняльного аналізу тенденцій зміни обсягів 

експортно-імпортних операцій та рівня тінізації економіки (рисунок 1), 

зростання обсягів експорту/імпорту корелює зі зниженням частки тіньового 

сектору економіки.  

 

Рисунок 1 – Динаміка зміни обсягу експортно-імпортних операцій та 

рівня тінізації економіки в Україні [3] 

Не менш важливою складовою тіньового сектору економіки є реалізація 

тіньової підприємницької діяльності в межах країни, яка реалізується як 

фізичними так і юридичними особами шляхом: неофіційного 

працевлаштування, здійснення незареєстрованої підприємницької діяльності, 

реалізація діяльності в рамках офіційно зареєстрованого підприємства в обсягах 

вищих за задекларовані тощо. 

Таким чином наявність значного різноманіття схем тіньового виведення 

кошів зумовлює наявність диверсифікованого інструментарію реалізації 

державної політики детінізації економіки, який був би спрямований на весь 

спектр тіньових операцій, що реалізуються в країні.   

* Виконано в рамках науково-дослідної теми, що фінансується за рахунок коштів 

Національного фонду досліджень України «Квадроцентрична рекурсивна модель детінізації 

економіки України для зростання її макроекономічної стабільності» (Реєстраційний номер 

проєкту: 2020.02/0238) 

 

 

 



192 

Список використаних джерел: 

1. Tiutiunyk, I., Kobushko, I., Ivaniy, O., & Flaumer, A. (2019). 

Innovations in the Management of Tax Gaps in the Economy: Foreign Economic 

Component. Marketing and Management of Innovations, 3, 112-125.  

2. Дубровський В., Черкашин В. Порівняльний аналіз фіскального 

ефекту від застосування інструментів ухилення/уникнення оподаткування в 

Україні URL: http://iset-ua.org/ua/doslidzhennya/item/111-porivnialnyi-analiz-

fiskalnoho-efektu-skhem. 

3. Офіційний сайт Державної служби статистики України. URL: 

http://www.ukrstat.gov.ua/. 

4. Тютюник І. В., Гуменна Ю. Г. Тінізація фінансових потоків 

економічних  суб’єктів: вартісний аспект // Науковий журнал 

«Причорноморські економічні студії» (Index Copernicus). 2018. Випуск 33. С. 

208-212. 

 

УДК 336.143         Лободіна Зоряна Миколаївна 

д. е. н., професор 

 Західноукраїнський національний університет, м. Тернопіль 
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ФІНАНСОВИЙ ІНСТРУМЕНТ СТАЛОГО РЕГІОНАЛЬНОГО 

РОЗВИТКУ 

 

Важливим фінансовим інструментом, спрямованим на стимулювання 

регіонального розвитку, є видатки Державного фонду регіонального розвитку, 

створеного у складі загального фонду Державного бюджету України, які 

щорічно визначаються законами України «Про Державний бюджет України на 

відповідний рік» і фактично є видатками зазначеного бюджету. Кошти 

Державного фонду регіонального розвитку використовуються для 

фінансування інвестиційних програм і проектів регіонального розвитку. 

Розподіл 20% коштів (у 2012–2013 рр. – 30%) зазначеного фонду здійснюється з 


